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Le Monde du 27 mars a publié une lettre de basse polémique émanant du Mouvement international des écrivains, dont le caractère fantaisiste et diffamatoire appelle la mise au point suivante.
Comment peut-on prétendre que la revue Europe Action ait été la " publication pionnière des futurs fondateurs du GRECE, Pierre Vial, Jean-Claude Valla, Alain de Benoist, Jacques Bruyas... " ? MM. Vial, Valla et Bruyas n'ont jamais écrit une seule ligne dans Europe Action. Quant à M. de Benoist, s'il a collaboré à cette revue à l'âge de dix-neuf ans (et cela va faire bientôt vingt ans), il serait malhonnête de lui attribuer des citations dont il n'est pas l'auteur et qui ne reflètent en rien sa pensée.
La lettre du Mouvement international des écrivains n'a pas d'autre but que de suggérer que les textes cités sont imputables aux animateurs du GRECE et que notre association se situe dans la droite ligne d'Europe Action, alors que tous nos travaux et tous nos écrits prouvent à l'évidence le contraire. Il est d'ailleurs significatif que, de tous ces travaux, fort abondants, vos honorables correspondants n'aient retenu que deux citations totalement tronquées et dénaturées.
Cette chasse aux sorcières est intolérable. " Naguère fascinés par Staline " (comme le rappelle Yvan Blot dans ce même numéro du Monde), les fondateurs du Mouvement international des écrivains seraient-ils devenus les émules du Dr Goebbels ?
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